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Стаття присвячена виявленню сутності 
та змісту категорії «виборчий процес» з 
огляду на досвід застосування її в консти-
туційній правотворчій, правозастосовній 
та правозахисній діяльності. Акцентується 
увага на багатозначності категорії «ви-
борчий процес». Досліджується значення ка-
тегорії «виборчий процес» як процедурно-
процесуальної форми реалізації виборчого 
права громадян; як системи послідовних 
етапів (процедур) організації та проведення 
виборів; як структурного елементу систе-
ми конституційного права України.
Ключові слова: вибори, виборчий процес, 
суб’єкти виборчого процесу, етапи ви-
борчого процесу, інститут виборчого 
процесу.

Статья посвящена выявлению сущ-
ности и содержания категории 
«избирательный процесс» с учетом 
опыта ее применения в конституционной 
правотворческой, правоприменительной 
и правозащитной деятельности. Ак-
центируется внимание на многозначи-
тельности категории «избирательный 
процесс». Исследуется значение кате-
гории «избирательный процесс» как 
процедурно-процессуальной формы реали-
зации избирательного права граждан; как 

у конституційному праві: 
теоретико-методологічні та 
законодавчі аспекти

Категорія
«виборчий процес»
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Р
озвиток України як демократич-
ної, соціальної, правової держа-
ви, головним обов’язком якої 
є утвердження та забезпечен-

ня прав і свобод людини, вбачаєть-
ся неможливим поза межами процесів 
утвердження демократії та верховен-
ства права. Важливим результатом від-
повідного державотворчого та право-
творчого поступу можна вважати й де-
мократичний характер виборів Прези-
дента України в цьому році, визнаний 
міжнародною спільнотою. Значні надії 
на утвердження ідей та ідеалів народо-
владдя і подальший розвиток місцево-
го самоврядування покладаються й на 
вибори депутатів Верховної Ради Авто-
номної Республіки Крим, місцевих рад 

та сільських, селищних, міських голів, 
призначених Верховною Радою Украї-
ни на 31 жовтня 2010 р.

Разом з тим, проведення в Украї-
ні відкритих, прозорих і демократич-
них виборів відповідно до міжнарод-
них стандартів вимагає свого належ-
ного теоретико-методологічного та за-
конодавчого забезпечення. На сьогод-
ні можна констатувати значні здобут-
ки Верховної Ради України щодо роз-
робки і прийняття нових законів про 
вибори. Закономірно, що активіза-
ція законопроектних робіт в сфері ви-
борчого законодавства виявила низ-
ку теоретико-методологічних проблем 
щодо сутності та змісту виборчого пра-
ва, виборчих систем, виборчого про-
цесу, учасників цього процесу та їх 
правосуб’єктності тощо.

Так, під час розгляду 10 липня 2010 р. 
на пленарному засіданні Верховної Ради 
України законопроекту про всеукраїн-
ський референдум, підготованого народ-
ним депутатом України Д. Ю. Шпено-
вим (реєстр. №  6278 від 29.04.2010 р.), 
та законопроекту про вибори депутатів 
Верховної Ради Автономної Республіки 
Крим, місцевих рад та сільських, селищ-
них, міських голів, підготованого народ-
ним депутатом України О. С. Єфремо-
вим (реєстр. №  6601 від 29.06.2010 р.), 
народні депутати України Ю. Б. Ключ-
ковський, Ю. А. Кармазін та інші нео-
дноразово наголошували на необхід-
ності чіткого усвідомлення змісту кате-
горії «виборчий процес» і адекватного 
її відтворення в чинному законодавстві 
України [2]. Очевидно, це застереження 
народних депутатів України про необ-
хідність детермінації категорії «вибор-
чий процес» актуалізує відповідну про-
блематику для сучасної науки консти-
туційного права.

Можна погодитися з російськими 
правознавцями, які стверджують, що 

системы последовательных этапов (про-
цедур) организации и проведения выборов; 
как структурного элемента системы 
конституционного права Украины.
Ключевые слова: выборы, избирательный 
процесс, субъекты избирательного про-
цесса, этапы избирательного процесса, 
институт избирательного процесса. 

Th e article is devoted to revealing the 
essence and the meaning of the category 
«electoral process» regarding the experience 
of its application in the constitutional 
lawmaking, law enforcement and human 
rights’ protection activities. Polysemy of the 
category «electoral process» is emphasised. 
Th e role of the category «electoral process» 
as procedural means of implementing the 
electoral rights of citizens, as
a system of sequential steps (procedures) of 
organizing and running elections, as 
a structural element of the system of the 
constitutional law of Ukraine is investigated. 
Keywords: elections, electoral process, subjects 
of the electoral process, stages of the electoral 
process, the institute of the electoral process.
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розкриття предмета виборчого права 
та виборчого процесу можливе, у пер-
шу чергу, через категоріальний (по-
нятійний) апарат. Адже категорії – це 
основні, найбільш узагальнені фунда-
ментальні для відповідної науки понят-
тя, що відображують сутнісні сторо-
ни, властивості, зв’язки і відносини до-
сліджуваного явища [3, с. 4]. При цьо-
му, слід відзначити, що досліджувана 
нами категорія «виборчий процес» є 
взаємопов’язаною й похідною від кате-
горії «виборче право».

Як відомо, категорія «виборче пра-
во» багатоаспектна і має ряд зна-
чень. Українські та зарубіжні вчені-
конституціоналісти традиційно роз-
глядають виборче право в його 
суб’єктивному та об’єктивному значен-
нях. Тобто під категорією «виборче пра-
во» розуміється як конституційне пра-
во на участь у формуванні представ-
ницьких органів державної влади та 
місцевого самоврядування, так і струк-
турний елемент системи конституцій-
ного права України [14, с. 176-177]. 
У першому випадку, в суб’єктивному 
значенні, під виборчим правом прийня-
то розуміти одне з найбільш важливих 
політичних прав громадян України, що 
отримало своє нормативне закріплення 
в Конституції та законах України.

Щодо останнього значення «вибор-
чого права», то на переконання росій-
ських правознавців, воно є сукупністю 
правових норм, які регулюють відноси-
ни, пов’язані із правом громадян оби-
рати і бути обраними до представниць-
ких органів державної влади, місцево-
го самоврядування та на виборні поса-
ди виконавчої влади, а також регулю-
ючі відносини, пов’язані зі здійснен-
ням цього права [3, с. 10]. Тобто вибор-
че право є також і важливим структур-
ним елементом у складі системи кон-
ституційного права.

Очевидно, що категорія «виборчий 
процес» є не менш складною та багато-
значною, ніж категорія «виборче право». 
Українські вчені-конституціоналісти 
по-різному підходили щодо визначен-
ня її сутності та змісту. Так, А. П. Та-
ранов одним із перших в Україні запро-
понував у «Юридичній енциклопедії» 
визначити категорію «виборчий про-
цес» як «один з основних елементів ви-
борчої системи, що забезпечує органі-
зацію проведення виборів у встановле-
ному законом порядку» [19, с. 366]. Не-
зважаючи на доступність і лаконічність 
цього визначення, А. П. Таранову зага-
лом вдалося акцентувати увагу на орга-
нічному взаємозв’язку виборчого про-
цесу з виборчою системою, складовим 
елементом якої він виступає. Разом з 
тим, таке визначення виборчого проце-
су не розкриває його змісту та зводить 
цей вид юридичного процесу до засто-
сування передбаченої чинним законо-
давством виборчої системи.

Комплексні дослідження проблем те-
орії та практики виборчого процесу здій-
снювалися й М. І. Ставнійчук. В одному 
з перших своїх досліджень вчена визна-
чила виборчий процес як урегульовану 
законом специфічну діяльність уповно-
важених органів і громадян, спрямова-
ну на формування якісного і кількісного 
складу органів державної влади та орга-
нів місцевого самоврядування [5, с. 327]. 
Тобто під виборчим процесом М. І. Став-
нійчук запропонувала розуміти переду-
сім особливий вид конституційних пра-
вовідносин, які виникають між уповно-
важеними суб’єктами виборчого права 
щодо формування представницьких ор-
ганів державної влади і місцевого само-
врядування.

Пізніше українські вчені-консти ту-
ціо налісти пропонували й інші визна-
чення категорії «виборчий процес». До 
прикладу, В. Е. Теліпко стверджує, що 



  33  

 Категорія «виборчий процес» у конституційному праві...    Конституційне право

виборчий процес можна визначати як 
спрямовану на формування представ-
ницьких органів публічної влади та об-
рання виборних посадових осіб діяль-
ність суб’єктів виборчого права з ре-
алізації закріплених процесуальними 
нормами юридичних прав і обов’язків 
шляхом здійснення в певній послідов-
ності низки виборчих дій [11, с. 75]. 
П. П. Шляхтун визначає виборчий про-
цес як «законодавчо встановлений по-
рядок організації підготовки і проведен-
ня виборів» [18, с. 230].

Але найбільш часто в підручниках і 
навчальних посібниках із конституцій-
ного права України категорія «вибор-
чий процес» ототожнюється з проце-
дурою організації та проведення вибо-
рів. Зокрема, один із найбільш вдалих 
підручників з конституційного права 
України обмежується посиланням на 
те, що «виборчий процес в Україні по-
чинається з прийняттям Центральною 
виборчою комісією рішення про оголо-
шення виборів у строки, передбачені 
Конституцією України» [4, с. 204]. Та-
кий підхід не може вважатися хибним. 
Утім, на наше переконання, категорія 
«виборчий процес» є складнішою та ви-
магає свого системного дослідження, 
результати якого мають враховуватися 
при здійсненні законодавчого забезпе-
чення інституту виборів в Україні.

Очевидно, категорія «виборчий про-
цес» – це похідна від видової та родової 
категорій «юридичний процес» і «кон-
ституційний процес». Не вдаючись до 
детального аналізу етимології остан-
ніх, можна погодитися з О. В. Совги-
рею, що поняття «конституційний про-
цес» може вживатися принаймні у 
трьох значеннях, а саме: а)  конститу-
ційний процес як устрій і система всіх 
процесуально-конституційних відно-
син, тобто як термін, тотож ний про-
цесуально-конституційному праву в йо-

го об’єктивному значенні загалом; б)  
конституційний процес як сукупність 
процедурних стадій розробки, ухвален-
ня та зміни конституції; в)  конституцій-
ний процес у значенні конституційно-
судового процесу, тобто як сукупність 
послідовних стадій конституційного 
провадження під час здійснення кон-
ституційного судочинства [10, с. 32-33].

У вітчизняній юридичній науці на-
була поширення й думка щодо дуаліс-
тичних підходів детермінації конститу-
ційного процесу. Так, Х.  В.  Приходько 
доводить таке: конституційний процес 
можна розглядати як процесуально-
правову форму існування, дієвості, ре-
алізації матеріального права, що відо-
бражає дихотомічний взаємозв’язок 
«матеріальна галузь права – проце-
суальна галузь права»; конституцій-
ний процес є комплексом органічно 
взаємопов’язаних правових форм ді-
яльності індивідуальних і колективних 
суб’єктів конституційно-правових від-
носин [16, с. 348]. Існують також інші 
підходи щодо детермінації категорії 
«конституційний процес».

Безперечно, об’єктивне та суб’єк-
тивне є дихотомічно пов’язаними між 
собою вимірами більшості явищ і про-
цесів конституційно-правового бут-
тя. Важливими, але далеко не єдини-
ми. Отже, категорію «виборчий процес» 
слід розуміти щонайменше у таких зна-
ченнях: 1) як процедурно-процесуальну 
форму реалізації конституційного пра-
ва обирати і бути обраним; 2) як систе-
му послідовних процедур (стадій, або 
етапів) організації та проведення вибо-
рів представницьких органів державної 
влади і органів місцевого самоврядуван-
ня; 3) як структурний елемент бага то ас-
пектної системи конституційно го права 
України. Кожне із цих значень категорії 
«виборчий процес», два перших з яких 
умовно можна від нести до суб’єктив-
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ного, а третє – до об’єктивного, вимагає 
свого роз’яснення та наукового обґрун-
тування.

Враховуючи гуманоцентризм наці-
онального державотворення та право-
творення, категорію «виборчий процес» 
слід пов’язувати, у першу чергу, з реа-
лізацією виборчих прав громадян, вста-
новлених Конституцією України. Як ві-
домо, частина перша ст. 38 Основного 
Закону визначила, що громадяни Укра-
їни мають право брати участь в управ-
лінні державними справами, у всеукра-
їнському та місцевих референдумах, 
вільно обирати і бути обраними до ор-
ганів державної влади та органів місце-
вого самоврядування. Згідно з Рішен-
ням Конституційного Суду України 
№ 7-рп/ 99 від 6 липня 1999 р., норма-
тивне положення Конституції України 
«вільно обирати і бути обраними до ор-
ганів державної влади та місцевого са-
моврядування», в контексті ч. 2 ст. 78 
Конституції України треба розумі-
ти так, що громадянину України нада-
но право вільно бути обраним до будь-
якого органу державної влади, зокрема, 
до Верховної Ради України, до органу 
місцевого самоврядування – сільської, 
селищної, міської, районної, обласної 
ради, а також бути обраним сільським, 
селищним, міським головою, але реалі-
зувати набутий представницький ман-
дат громадянин може тільки в одному із 
цих органів чи на посаді сільського, се-
лищного, міського голови.

Наведені конституційні положення, 
а також їх офіційне тлумачення дають 
підстави розрізняти активне і пасивне 
виборче право України. У першому ви-
падку, реалізація активного виборчо-
го права громадянами України перед-
бачає здійснення їх права голосу на ви-
борах, за умови відповідності виборчим 
цензам, визначеним у ст. 70 Основно-
го Закону, а в другому випадку – право 

балотуватись до виборних органів дер-
жавної влади та органів місцевого са-
моврядування, а також на виборні по-
сади в державі та територіальних гро-
мадах. Але в обох випадках основним 
суб’єктом реалізації виборчого права 
виступають виборці.

Таким чином, у першому значен-
ні, під категорією «виборчий процес» 
слід розуміти реалізацію громадяна-
ми України, наділеними правом голо-
су (виборцями) свого активного та па-
сивного виборчого права в передбаче-
них Конституцією та законами України 
організаційно-правових формах.

Виборці є важливим і навіть осно-
вним, але не єдиним суб’єктом (учас-
ником) виборчого процесу. Відповід-
но, категорія «виборчий процес» вжи-
вається й для позначення цілеспрямо-
ваних послідовних (поетапних) дій чи 
поведінки учасників виборчого проце-
су, спрямованих на організацію та про-
ведення виборів представницьких орга-
нів державної влади і органів місцевого 
самоврядування в Україні. Саме у цьо-
му значенні виборчий процес нині отри-
мав своє нормативне визначення в чин-
ному законодавстві України.

Так, відповідно до ч. 1 ст. 11 Закону 
України «Про вибори Президента Укра-
їни» від 5 березня 1999 р., який є одним 
з «найстарших» серед чинних виборчих 
законів України, «Виборчий процес – 
це здійснення суб’єктами, визначени-
ми ст. 12 цього Закону, виборчих про-
цедур, передбачених цим Законом» [9]. 
Дослівне до цитованого визначення ви-
борчого процесу містять і ч. 1 ст. 11 За-
кону України «Про вибори народних де-
путатів України» від 25 березня 2004 р. 
та ч. 1 ст. 11 нещодавно прийнятого За-
кону України «Про вибори депутатів 
Верховної Ради Автономної Республі-
ки Крим, місцевих рад та сільських, се-
лищних, міських голів» [8, 7]. Це засвід-
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чує усталеність поглядів законодавця 
на виборчий процес.

Разом з тим, виборче законодав-
ство України не зводить зміст кате-
горії «виборчий процес» лише до пев-
ної дефініції. Її сутність і зміст розкри-
вається через принципи, суб’єктний 
склад, основні етапи і строки вибор-
чого процесу та інші її істотні ознаки. 
Так, доктринальну основу виборчого 
процесу, щонайперше, втілюють його 
принципи – основоположні ідеї та іде-
али, покладені в основу організації та 
проведення виборів.

Наприклад, частина друга ст. 11 
Закону України «Про вибори Прези-
дента України» від 5 березня 1999 р. 
закріплює такі принципи виборчо-
го процесу: 1) законності та заборо-
ни незаконного втручання будь-кого 
у цей процес; 2) політичного плюра-
лізму та багатопартійності; 3) публіч-
ності та відкритості виборчого проце-
су; 4) рівності всіх кандидатів на пост 
Президента України; 5) рівності прав 
партій (блоків) – суб’єктів виборчо-
го процесу; 6) свободи передвибор-
ної агітації, рівних можливостей до-
ступу кандидатів на пост Президен-
та України до засобів масової інфор-
мації; 7) неупередженості органів ви-
конавчої влади, органів місцевого са-
моврядування, підприємств, закладів, 
установ і організацій, їх керівників, 
інших посадових і службових осіб до 
кандидатів на пост Президента Укра-
їни, партій (блоків) [9]. Ці принципи 
мають здебільшого універсальний ха-
рактер і актуальні для інших видів ви-
борчого процесу – виборів народних 
депутатів України, а також виборів 
депутатів Верховної Ради Автоном-
ної Республіки Крим, місцевих рад 
та сільських, селищних, міських го-
лів. Це підтверджує спорідненість за-
гальних засад виборчого процесу, за-

кріплених у відповідних виборчих за-
конах України.

Не менш важливим є й суб’єктний 
склад виборчого процесу, функції та 
повноваження яких врешті й визнача-
ють зміст відповідних конституційних 
правовідносин. При цьому слід роз-
межовувати категорії «суб’єкт вибор-
чих правовідносин» і «суб’єкт вибор-
чого процесу»: перша із них є більш 
широкою і охоплює всіх учасників пра-
вовідносин, пов’язаних з організацією 
та проведенням виборів, незалежно 
від обсягу їх правосуб’єктності в ви-
борчому процесі, тоді як система учас-
ників виборчого процесу та їх повнова-
ження дискретно визначається вибор-
чим законодавством.

Наприклад, стаття 12 Закону Укра-
їни «Про вибори народних депутатів 
України» відносить до суб’єктів ви-
борчого процесу 1) виборця; 2) вибор-
чі комісії, утворені відповідно до цьо-
го закону про вибори народних депу-
татів України або Закону України «Про 
Центральну виборчу комісію»; 3) пар-
тії (блоки), що висунули кандидатів у 
депутати; 4) кандидатів у депутати, за-
реєстрованих у порядку, встановлено-
му цим Законом; 5) офіційних спосте-
рігачів від партії (блоку) – суб’єкта ви-
борчого процесу [8]. Натомість, новий 
Закон України «Про вибори депута-
тів Верховної Ради Автономної Респу-
бліки Крим, місцевих рад та сільських, 
селищних, міських голів» не включає 
до системи суб’єктів виборчого проце-
су блоки політичних партій, що перед-
бачає посилення ролі саме політичних 
партій як основних носіїв політичної 
ідеології у виборчому процесі [7].

Закономірно, що виборчий процес, 
як і будь-який інший різновид юридич-
ного процесу, не може бути хаотичним. 
Він має послідовний характер і скла-
дається з певних стадій (етапів), зміст 
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яких визначається встановленою Кон-
ституцією та законами України пове-
дінкою й діяльністю учасників вибор-
чого процесу в чіткі строки. Порушен-
ня логіки чи строків виборчого процесу 
матиме своїм наслідком зрив цього про-
цесу, визнання виборів недійсними.

Щодо стадій, або ж, як унормовано 
в чинному виборчому законодавстві, 
«етапів виборчого процесу», то вони, 
по суті, складають юридичний алго-
ритм процедури організації та прове-
дення виборів і визначаються такими 
основними критеріями, як: 1) логіка ви-
борчого процесу; 2) правосуб’єктність 
учасників виборчого процесу; 3) стро-
ки виборчого процесу. Беручи до ува-
ги ці та інші критерії, правознавці ви-
окремлюють основні стадії виборчого 
процесу, які загалом збігаються з ета-
пами виборчого процесу, унормовани-
ми законодавцем.

Закон України «Про вибори депу-
татів Верховної Ради Автономної Рес-
публіки Крим, місцевих рад та сіль-
ських, селищних, міських голів» від 
7 липня 2010 р. в частинах третій і 
четвертій статті 11 встановлює осно-
вні (обов’язкові) етапи: 1) утворен-
ня виборчих округів;  2) утворення ви-
борчих дільниць; 3) формування скла-
ду територіальних виборчих комісій, 
утворення дільничних виборчих комі-
сій; 4) складання списків виборців, їх 
перевірка та уточнення; 5) висуван-
ня та реєстрація кандидатів у депута-
ти та кандидатів на посаду сільського, 
селищного, міського голови; 6) прове-
дення передвиборної агітації; 7) голо-
сування у день виборів; 8) підрахунок 
голосів виборців, установлення підсум-
ків голосування і результатів місцевих 
виборів та додаткові (факультативні) 
етапи: 1) повторне голосування; 2) під-
рахунок голосів виборців, установлен-
ня підсумків повторного голосування і 

результатів місцевих виборів) виборчо-
го процесу [7]. Аналогічні етапи влас-
тиві й для інших різновидів виборчого 
процесу в Україні.

Кожен із цих етапів виборчого про-
цесу має власний темпоральний ви-
мір, який обчислюється в конкретних 
процедурних строках. Для кожного із 
них властиве власне коло суб’єктів, 
наділених дискреційними повнова-
женнями саме на конкретному етапі 
виборчого процесу. Водночас, вибор-
чий процес, як і в попередньому зна-
ченні, тісно пов’язаний із реалізаці-
єю конституційного виборчого права, 
яким Основний Закон наділяє грома-
дян України (ст. 38).

Отже, у другому значенні, під кате-
горією «виборчий процес» слід розумі-
ти систему встановлених Конституцією 
та законами України логічно послідов-
них процедурних стадій (етапів) орга-
нізації та проведення виборів представ-
ницьких органів державної влади і орга-
нів місцевого самоврядування, на кож-
ній із яких суб’єкти виборчого процесу 
в чітко відведені строки реалізують свої 
дискреційні повноваження щодо реалі-
зації виборчих прав громадян України.

При дослідженні категорії «виборчий 
процес» слід враховувати і її об’єктивне 
значення. Йдеться про виявлення ролі 
та місця виборчого процесу в систе-
мі конституційного права України та 
ідентифікацію його як структурного 
елементу цієї галузевої системи пра-
ва. Результати відповідного досліджен-
ня важливі як для науки конституцій-
ного права, так і для оптимізації право-
творчої та правозастосовної діяльності 
в сфері виборчих відносин.

У свою чергу, проблема ідентифіка-
ції виборчого процесу тісно пов’язана зі 
спробами вітчизняних і зарубіжних пра-
вознавців визначитися з призначенням 
виборчого права в національній право-
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вій системі та механізмі правового регу-
лювання. Так, російські правознавці на 
сьогодні обґрунтовують три основних 
підходи до вирішення цієї проблеми, 
вважаючи, що: а) виборче право – ін-
ститут у складі системи конституційно-
го права (О. О. Кутафін, М. В. Баглай, 
Ю. І. Лейбо, Л. М. Ентін, А. В. Іванчен-
ко і ін.); б) виборче право – підгалузь 
конституційного права (С. Д. Князєв, 
Д. Б. Катков, Є. В. Корчиго та ін.); в) ви-
борче право – самостійна комплексна 
галузь права (В. І. Лисенко, Н. В. Хат-
ченкова, Г. В. Атаманчук та ін.). На-
ведені теоретико-методологічні під-
ходи підтримуються й українськими 
ученими-конституціоналістами.

Попередньо, із урахуванням досві-
ду проведення парламентських виборів 
у 2006 і 2007 рр., нами висловлювалась 
думка, що інститут виборів «переріс» па-
раметри основного інституту конститу-
ційного права і сформувався в підгалузь 
конституційного права, про що свідчать: 
1) розширення предмета правового регу-
лювання цього інституту; 2) розширен-
ня системи методів правового регулю-
вання виборчих правовідносин – поряд 
з установчими і регулятивними засто-
совуються й охоронні, забороняючі ме-
тоди; 3) збільшення кількісних і якісних 
показників нормативного вмісту цьо-
го інституту – цей інститут об’єднує не 
тільки матеріальні та процесуальні нор-
ми конституційного права, а й інших га-
лузей права (адміністративного, фінан-
сового, кримінального тощо). До того 
ж, все більше значення для нормально-
го функціонування цієї галузі права ма-
ють т. зв. «міжнародні стандарти вибор-
чого права», що свідчить про посилення 
міжнародної (наднаціональної) складо-
вої виборчого права України; 4) складна 
комплексна структура цього інституту, 
який включає до свого складу такі інсти-
тути і субінститути, як інститут вибо-

рів народних депутатів України, інсти-
тут виборів Президента України, інсти-
тут виборів сільських, селищних, місь-
ких голів, депутатів Верховної Ради АР 
Крим і депутатів місцевих рад, інститут 
конституційно-правового статусу ЦВК 
та інших суб’єктів виборчого процесу 
тощо; 5) комплексна об’єктивізація ін-
ститутів і норм виборчого права в сис-
темі виборчого законодавства України, 
представленого нормативними поло-
женнями Конституції України, законами 
України та підзаконними нормативно-
правовими актами у сфері виборчих 
правовідносин. Визначені якісні харак-
теристики визначають зміст особливого 
правового режиму цієї підгалузі консти-
туційного права [13, с. 194].

Водночас, розвиток виборчого права 
і процесу на сучасному етапі створює 
дещо хибну ілюзію щодо визнання за 
ним статусу самостійної комплексної 
галузі права. Таке твердження, на нашу 
думку, було б передчасним, оскільки: а) 
предмет виборчого права не виходить 
за межі суспільних відносин, які регу-
люються виборчим правом; б) доміну-
юча частина норм права, об’єднаних у 
складі цього інституту (підгалузі) права, 
є саме нормами конституційного права 
[12, с. 21-22]. До того ж, завершення 
роботи над розробкою проектів Вибор-
чого кодексу України весною 2010 р. 
показало відсутність узгодженої полі-
тичної позиції парламенту щодо мож-
ливостей кодифікації виборчого зако-
нодавства на сучасному етапі.

Розглядаючи призначення вибор-
чого процесу в системі конституцій-
ного права, слід зазначити, що ви-
хід за межі традиційних положень ра-
дянської та пострадянської державно-
правової думки сприяв обґрунтуванню 
в 2001-2010 рр. теорії багатоаспектної 
системи конституційного права Укра-
їни [15; 16 і ін.]. Ця теорія дозволила 
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по-новому визначити поняття «систе-
ма конституційного права України» (з 
грец. σνστημα – поєднання, утворення) 
як історично сформовану та обумовле-
ну об’єктивними чинниками суспіль-
ного розвитку систему таких послідов-
них рівнів (зрізів) конституційного пра-
ва, як природне та позитивне, загальна 
та особлива частини, матеріальне і про-
цесуальне, національне та міжнародне 
право, котрі, в свою чергу, складають-
ся з інститутів і норм конституційно-
го права та регулюють суспільні відно-
сини, що є предметом конституційно-
го права України і системоутворюючою 
складовою національної правової сис-
теми [15, с. 501-502; 16, с. 390-391], а 
також дослідити юридичні властивості 
всіх структурних елементів і рівнів цієї 
галузевої системи права, зокрема, пер-
спективи утвердження процесуального 
конституційного права.

За своєю сутністю конституційний 
процес є видом юридичного процесу і 
тому за своїм походженням і змістом 
тісно пов’язаний із судовим правом (у 
першу чергу, кримінальним, цивільним, 
а вже пізніше – адміністративним і гос-
подарським), теоретико-методологічні 
основи якого були сформовані право-
знавцями ще в кінці XIX – на початку 
XX ст. Норми процесуального консти-
туційного права регулюють суспільні 
відносини, які здійснюються переваж-
но у процесі конституційного судочин-
ства, у зв’язку з ним, або у зв’язку з ді-
яльністю, що передує конституційному 
судочинству. Відповідно, сучасні укра-
їнські та зарубіжні, у першу чергу, ро-
сійські правознавці часто ототожню-
ють процесуальне конституційне право 
з конституційним судочинством.

Натомість в окремих випадках по-
рушення конституційного законодав-
ства можуть бути предметом адміні-
стративного або кримінального су-

дочинства. Так, КАСУ містить окре-
мі види проваджень щодо правопору-
шень у сфері реалізації виборчих й ін-
ших політичних прав громадян Укра-
їни (Гл.  15), і нині окремі конститу-
ційні делікти розглядаються адміні-
стративними судами України. До при-
кладу, Вищий адміністративний суд 
України 20 лютого цього року зали-
шив без розгляду позов кандидата на 
пост Президента України Ю. В. Тимо-
шенко щодо визнання протиправними 
дій, бездіяльності та рішення ЦВК про 
встановлення офіційних результатів 
президентських виборів [6].

Разом з тим, особливості розгляду та 
вирішення конституційних спорів і кон-
фліктів на сучасному етапі полягають у 
їх непоодинокому позасудовому, або ж 
«квазісудовому» порядку. Особливос-
ті перебігу конституційного процесу в 
2005–2010 рр. дозволяють стверджу-
вати, що низка гострих конституцій-
них конфліктів була розв’язана як із за-
лученням Конституційного Суду Укра-
їни й адміністративних судів загальної 
юрисдикції, так і через здійснення ви-
щими органами державної влади, зо-
крема, Верховною Радою України і 
Президентом України, своїх конститу-
ційних функцій і повноважень для ви-
рішення відповідних конфліктів в арбі-
тражному порядку. Зокрема, практика 
арбітражного попередження та врегу-
лювання державно-правових конфлік-
тів через застосування інституту роз-
пуску парламенту, інституту імпічмен-
ту вищим посадовим особам, інституту 
парламентської відповідальності уря-
ду та інших ґрунтовно досліджувалася 
Ю. Г. Барабашем [1, с. 172-217].

Тобто за своєю сутністю конститу-
ційний процес передбачає судове або 
«квазісудове» арбітражне врегулюван-
ня певного виду конституційних про-
цедур на підставі норм процесуально-
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го конституційного права, об’єднаних 
у відповідні інститути, що становлять 
основу системи процесуального кон-
ституційного права України.

За своїм змістом процесуальне кон-
ституційне право України регулює ті 
суспільні відносини, які передбачають 
можливість виникнення та потребу ви-
рішення конституційного спору в судо-
вому та «квазісудовому» порядку. Отже, 
предмет процесуального конституційно-
го права України супроводжується спе-
ціальним правовим режимом регулю-
вання відповідних суспільних відносин. 
«Безконфліктний» порядок реалізації 
прав та обов’язків суб’єктами конститу-
ційного права, як наприклад порядок ор-
ганізації Верховної Ради України й інші 
конституційні процедури, які не передба-
чають свого обов’язкового врегулюван-
ня з участю Конституційного Суду Укра-
їни, адміністративних судів чи суб’єктів 
«квазісудового» розгляду, належать до 
матеріального конституційного права.

Нині до предмета процесуально-
го конституційного права України на-
лежать суспільні відносини у сфері гу-
манітарного процесу, виборчого і ре-
ферендного процесу, парламентсько-
го процесу, муніципального процесу 
та конституційної юстиції. Водночас 
відповідні групи правовідносин є тіс-
но взаємопов’язаними з відповідними 
підгалузями матеріального конститу-
ційного права – гуманітарним правом, 
виборчим і референдним правом, пар-
ламентським правом, муніципальним 
правом тощо. Це підтверджує сталий 
дихотомічний зв’язок процесуального 
конституційного права з матеріальним 
у складі багатоаспектної системи кон-
ституційного права України [17, с. 92-
95]. При цьому виборчий процес слід 
вважати одним із найбільш вдалих при-
кладів конституційного процесу в його 
об’єктивному значенні, оскільки зна-

чна частина норм виборчого процесу-
ального права передбачає судовий і по-
засудовий (арбітражний) способи вирі-
шення спорів, які виникають на різних 
стадіях виборчого процесу.

Ідентифікуючи виборчий процес як 
структурний елемент системи консти-
туційного права України, відзначимо 
відсутність на сьогодні гострого дис-
курсу щодо віднесення його до підгалу-
зі, чи інституту конституційного пра-
ва. Очевидно, що виборчий процес є са-
мостійним інститутом конституційного 
права України [16, с. 358]. Разом з тим, 
поряд із нормами конституційного пра-
ва, він об’єднує в своєму складі й інсти-
тути конституційного права, до прикла-
ду, інститут виборів Президента Укра-
їни, інститут виборів народних депута-
тів України, інститут місцевих виборів 
та ін. Це дозволяє ідентифікувати ін-
ститут виборчого процесу як складний 
інститут конституційного права.

Таким чином, у третьому значенні, 
категорію «виборчий процес» слід ро-
зуміти як самостійний інститут у складі 
процесуального зрізу (рівня) багатоас-
пектної системи конституційного пра-
ва України, який є системою норм та ін-
ститутів конституційного права, що ви-
значають проце дуру організації й про-
ведення різних видів виборів в Укра-
їні та зміст, суб’єктний склад і строки 
їх основних етапів, а також підстави, 
суб’єктів, порядок і форми судового та 
позасудового оскарження дій чи безді-
яльності учасників виборчого процесу 
з метою захисту конституційних вибор-
чих прав громадян в Україні.

Безперечно, категорія «виборчий 
процес» може мати й інші значення. Зо-
крема, виборчий процес можна іден-
тифікувати і як історичний перебіг ви-
борчих кампаній в Україні, і як пер-
спективний напрямок правових дослі-
джень, і як актуальний спецкурс в сис-
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темі конституційно-правової освіти, і в 
інших сенсах та значеннях. Ці питання 
ще очікують своїх дослідників. Разом з 
тим, три обґрунтованих нами значення 
категорії «виборчий процес» дозволя-
ють зрозуміти сутність, зміст і значен-
ня цього виду юридичного процесу для 
конституційної правотворчої, правозас-
тосовної та правозахисної діяльності. 
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